

## **Ф.М. Тольцинер – немецкий и советский архитектор-авангардист XX в. Баухауз в Соликамске**

10 ноября 1938 года в Соликамск прибыл заключенный, арестованный 19 февраля 1938 г. В Москве, член бригады архитекторов «Рот Фронт», выпускник знаменитой архитектурной школы «Баухауз» в г. Дессау (Германия). Согласно карточке учета, сохранившейся в архиве Усольского лагеря ГУЛАГа, звали этого заключенного Тольцинер Филипп Максимович. Под этим именем он и знаком краеведам Соликамска и небольшому уже числу живущих еще сегодня в Соликамске и Перми людей, знавших этого удивительного человека, дожившего до глубокой старости, умершего в Москве в возрасте 92 лет и оставившего потомкам богатый архив, который сегодня хранится в Берлине, Москве и Перми. <...>

По прибытии в Соликамск, как и было положено, его направили в дальний лагпункт в бригаду лесорубов. Тогда еще не было современной техники, и заготовка леса производилась вручную – поперечной двуручной пилой и топором. И это в лютые морозы в снегу и болотах. Конечно, в таких условиях силы быстро покидали молодого Филиппа.

Первым дошедшим до нас проектом Тольцинера было зубоорточное кресло, которое он спроектировал и сделал из подручных средств, естественно, из дерева – для лагпункта, в котором он находился. С лесоповала последовал перевод в проектную мастерскую, там архитектор занимался проектированием всего, что требовалось в данный момент для лагерной жизни. <...> Вскоре Тольцинер был переведен в Соликамск и работал в системе Усольлага и Нырблага... Только в декабре 1947 г. Ф. Тольцинер был освобожден из заключения, правда, без права покинуть Соликамск. Выйдя на волю, он работал сначала в проектной мастерской главного архитектора Соликамска, а затем – гл. архитектором Пермской специальной научно-реставрационной мастерской...

Филипп Тольцинер впервые поставил вопрос о градостроительной ценности не только отдельных памятников, но и всего архитектурного наследия Соликамска. Он - автор проекта реставрации Соборной колокольни, Троицкого собора, Богоявленской, преображенской Введенской церквей, охранных зон Соликамска.

Благодаря Тольцинеру у нас была создана одна из первых в стране реставрационная мастерская, которая вела реставрационные работы на соликамских памятниках русской архитектуры XVII века. <...>

Кроме реставрационных работ, особое место в деятельности Ф. Тольцинера как архитектора занимало проектирование жилья для работников Соликамского целлюлозно-бумажного комбината, который получил разрешение на строительство ста одно- и двухэтажных домов.

Дома были построены поквартально. В одном из кварталов предусмотрели и двухэтажные секционные дома. Улицу Фрунзе с обеих сторон застроили одно- и

двухэтажными типовыми домами из кирпича и шлакоблоков для одной и двух семей. На этой же улице, в лесу, были построены два двухэтажных детских сада. <...>

По поручению бумажного комбината Тольцинер разработал также проекты пионерского лагеря и стадиона, двухэтажного дома на четыре семьи для Камского пароходства.

В Соликамске Тольцинер работал до 1961 года (23 года), но и позднее, уже в Москве, принимал дальнейшие шаги для спасения уникального архитектурного наследия Соликамска.

Эдвин Гриб

Соликамский рабочий. – 2007. – 30 октября (№ 124)